Frissitve: 2015.05.17. Redukalt fesziiltség

Kiegészités a gyakorlatokon elhangzott elmélethez

X irdnyd nyiréerd esetén a rddtengelyhez és a keresztmetszethez igazitott tengelyek esetén a
T,, =T, hyirofesziiltség-pdr eldjele latszolag ellentmonddsosan adédik. A z normalisu lapon 1évo
nyiréfesziiltség az x tengely irdnydba mutat, tehat pozitiv. Az x normdlisu lapon 1évo
nyiréfesziiltség viszont a z tengellyel ellentétes irdnyd, amibdl az kovetkezne, hogy a
nyiréfesziiltség eldjele negativ. Az ellentmondéds azonban csak ldtszélagos. Ennek oka, hogy az
ilyen allasban kivagott kiskockdnak a negativ x normadlisd lapjat latjuk, amin a nyiréfesziiltség a z
iranyt eregyenstly miatt ellentétes irdnyba mutat, mint a pozitiv x normalisd lapon. igy valéjdban
a —1,, nyiréfesziiltséget latjuk. A takardsban 1év0, x normdlisu lapon a T,, a z tengely irdnyédba

mutat.
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A z normdlisi lap besraffozdsa segitheti a beforgatott kockdn valé tdjékozdédast. Mivel a
z normaélisd lap esik a keresztmetszet sikjidba, ezen a lapon jelennek meg az igénybevételekbdl
szarmazo fesziiltségek. Ha ezt a lapot helyesen megrajzoljuk, akkor a tobbi lapra mdar csak a
dualitds miatti nyiréfesziiltségeket kell rarajzolnunk.
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Frissitve: 2015.05.17. Redukalt fesziiltség

1. példa: A 11. gyakorlat 1. feladata.

Hatdrozzuk meg a tartd kritikus keresztmetszetének P pontjdban kialakuld fesziiltségallapotot!
Abréazoljuk kiskockédn, és irjuk fel a fesziiltségtenzort! Szadmitsuk ki a HMH elmélet szerinti
redukdlt fesziiltséget!
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A kritikus keresztmetszet a befogas, mert ott a nyiréer6 €s a hajlitdbnyomaték is maximalis.

2/10



Frissitve: 2015.05.17. Redukalt fesziiltség
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Megjegyzés:

A P ponti kiskocka tengelyeit a tarté és a keresztmetszet koordinatatengelyivel szinkronban vettiik
fel. Ezutdn a kockdt beforgattuk a fesziiltségallapotos feladatok esetén hasznélt dllasba. A
z normadlisu lap sraffozdsa segitheti a tdjékozdodast.

Ha csak a redukdlt fesziiltséget kérdezték volna, akkor nem is lett volna sziikség a
koordinatatengelyek felvételére, csak arra, hogy megdallapitsuk, hogy sikbeli fesziiltségallapot van,
ezért az egyszerusitett képlet is hasznalhato.

A redukalt fesziiltség definicids képletét mindig adjuk meg, és a kocka szimbdélummal jelezziik,
hogy a sikbeli fesziiltségéllapot miatt hasznaljuk az egyszertsitett képletet.
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Frissitve: 2015.05.17. Redukalt fesziiltség

2. példa: A csiitortok esti ora 1. feladata.

Szamitsuk ki a tart6 kritikus keresztmetszetének A és B pontjdban a Mohr elmélet szerinti redukalt
fesziiltséget!
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Megjegyzés:

A sikbeli fesziiltségéllapot miatt az egyszerUsitett képlet is hasznalhatd.
A redukalt fesziiltség definiciés képletét mindig adjuk meg, és a kocka szimbolummal jelezziik,
hogy a sikbeli fesziiltségéllapot miatt hasznaljuk az egyszertsitett képletet.
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Frissitve: 2015.05.17.

Redukalt fesziiltség

3. példa: A 11. gyakorlat 2 feladata.

Szamitsuk ki a csO keresztmetszeti konzolban

k ¢bredo legnagyobb fesziiltséget a Mohr elmélet
szerint! Abrdzoljuk a kritikus keresztmetszet kritikus pontjdnak fesziiltségéllapotat! Irjuk fel a

fesziiltségtenzort!
‘JW o F = 100N D= 3Dmm
E = 200N = 20mm
¢ l‘;:—’]ﬁN I=23 903 mm’
b L f=05m  IpoEdEM mal
J/ ﬁ:(‘)[?)/m, A=332)?‘/M/WL2
F, N
\‘:4
Mg o) Mes [t} N[N]
100
60
{ Moo
30
N = "4o0 N

g N, M D raton  Aonbae’ 30
5 A T 2T 392, 390y 2
Mm D 60"}@\3 30
Tos7 5= == = 44,10 MP
A 7 " easny o o 1h10 MPa

TL
=

M,="F€="100 Nm
M‘»=+FE£: 130 Nme

MfJMf*Mé} = [oo? + 30" =
= 10%,4 Nm
Mey= KA = 60 Nm

2,801+ 4308 ="5/,28 NPo

-G, ]:W = [51,88 444" @}

6/10
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Megjegyzés:

A kiskockat ugy vettiik ki az anyagbdl, hogy a nyirdfesziiltség az x’ tengellyel parhuzamos legyen.
Igy csak egy nyiréfesziiltség-komponens lesz a tenzorban.

A sikbeli fesziiltségéllapot miatt az egyszerUsitett képlet is hasznalhatd.

A redukalt fesziiltség definiciés képletét mindig adjuk meg, és a kocka szimbolummal jelezziik,
hogy a sikbeli fesziiltségéllapot miatt hasznaljuk az egyszertsitett képletet.
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Frissitve: 2015.05.17. Redukalt fesziiltség

4. példa: Méretezési feladat.

Mekkora legyen a kor keresztmetszetli konzol dtmérdje, hogy sehol ne 1épjiik tdl a megengedett
fesziiltséget? A Morh elmélet szerint szdmoljunk! A k kart nem kell méretezni, csak a hengeres
konzolt.
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Megjegyzés:

A sikbeli fesziiltségéllapot miatt az egyszerusitett képlet is hasznalhatd.

A redukalt fesziiltség definiciés képletét mindig adjuk meg, és a kocka szimbélummal jelezziik,
hogy a sikbeli fesziiltségallapot miatt hasznaljuk az egyszersitett képletet.
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Frissitve: 2015.05.17. Redukalt fesziiltség

5. példa: Szilardsagi ellendrzés.

Szamitsuk ki a szerkezet biztonsagi tényezdjét! A redukdlt fesziiltség meghatdrozdsandl a HMH
elméletet hasznaljuk!
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Frissitve: 2015.05.17. Redukalt fesziiltség
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Mivel az A pontban adddott a nagyobb redukdlt fesziiltség, a biztonsagi tényezdt G .y

felhasznalasaval szamitjuk:
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Megjegyzés:

Az A és a B pontot is meg kellett vizsgdlnunk, mert az igénybevételek alapjin nem Ilehetett
eldonteni, hogy melyikben adddik majd a nagyobb fesziiltség.

A kiszdmitott n valdjaban az A pontban fellépd tonkremenetellel szembeni n, biztonsigi tényezo.

Mivel ebben a pontban a legnagyobb a redukdlt fesziiltség, itt a legkisebb a biztonsagi tényezd, ami
egyben az egész szerkezet tonkremenetellel szembeni biztonsagi tényezdje is.

c® alapjan is szamithat6é egy n, biztonsagi tényez6, ami a B pontban fellép6 tonkremenetellel
red, HMH PJ gy Ny g y p p
szembeni biztonsagot jellemzi.

A redukalt fesziiltség definiciés képletét mindig adjuk meg, és a kocka szimbélummal jelezziik,
hogy a sikbeli fesziiltségallapot miatt hasznaljuk az egyszersitett képletet.
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